教育,是一场温暖的修行

胡秀丽

山东省烟台市莱山区第四实验小学, 山东省烟台市, 264003;

摘要:本文结合作者多年班主任工作实践,以"修己身、修术业、修合力"为核心脉络,分享教育感悟与实践经验。"修己身"通过修炼仁爱之心、平和之态、学习之能,奠定育人基础,以小豪等案例展现关爱与成长的联结;"修术业"聚焦班级文化打造与育人活动设计,用种植节、感恩活动等实例诠释实践育人价值;"修合力"通过分层家校沟通与同伴互助,凝聚教育能量。文中强调教育是师生双向奔赴的修行,既见证学生成长、家长转变,也实现教师自我蜕变,凸显以爱与责任护航学生成长的教育本真。

关键词: 班主任工作; 教育修行; 修己身; 修术业; 育人合力

DOI: 10. 64216/3080-1494. 25. 11. 092

从事班主任工作这些年,我深深的感到教育不是简 单的知识传递, 更是一场师生双向奔赴的温暖修行。我 们不仅陪伴孩子成长,也是在不断雕琢自我、丰盈内心。 "千教万教教人求真,千学万学学做真人"班主任是学 生成长环境的领路人,要让孩子能学习、会学习、爱学 习,这些与一个教师的自我修养密不可分。教学能力的 提升,对教师来说即是自我学习的进步的过程,也是一 场自我认知的革命。提升教师读懂学生、走进学生、引 领学生的能力至关重要。我结合多年来投身教育工作的 实践深深认识到,教育更多是老师和学生思想上的碰撞, 对知识探索求知上的共同探索。教学不光要教会学生知 识, 更要在学生的心里埋下阳光的种子, 播撒求知的甘 露,播种探索的渴望。教育不是终点是起点,重在启发 学生的主观能动性,培养学生学会如何思考解决问题的 能力。接下来, 我将以"修己身、修术业、修合力"为 脉络。分享我的班主任心得。

1 修己身:以初心铸师魂,做有光引路人

我始终坚信,班主任是孩子成长路上的一面镜子, 我们的言行举止、情绪态度,无时无刻不在影响着学生。 因此,"修己身"是我开展一切工作的基础。我着重修 炼仁爱之心、平和之态、学习之能。

修仁爱之心,首先要看见每个孩子的独特。世上没有任何两颗完全相同的石头,每个孩子都有自己的特点,也是闪光点。老师要善于捕捉住孩子的长处,在看似不经意间建立起孩子的信心,让孩子知道"我能行"、"我能做到",摆脱"摆烂"心里。从内心增强孩子内心克服困难的免疫系统,让每个孩子再遇到问题的时候会理

性看待、会思考、会解决。每个孩子也都渴望被理解、被接纳,我班上曾有个转学过来的男生叫小豪,刚转来时总是低头不语,作业拖沓。通过家访我了解到,他父母常年在外打工,怕让父母失望而自卑。我没有急于批评他,而是在班会课中设计"我的小特长"环节,鼓励他展示拿手的折纸,当全班的掌声响起时,他眼里第一次有了光芒。之后,我每天都抽时间和他聊几句,并请他担任"折纸兴趣小组"的组长。慢慢地,小豪不仅主动发言了,还积极帮助同学,期末荣获"学习进步"奖。这件事更让我深刻地理解,教育的仁爱是把每个孩子当自己的孩子,用耐心倾听、用包容接纳,将爱滴灌在孩子的心田,陪他们在爱中找到自信,慢慢成长,教师的仁爱之心就是洒向孩子心灵健康成长土地上的阳光。

修平和之态,学会管理情绪。情绪调节是老师的必 修课。教师把控好自己的情绪,让自己稳定下来,才能 理性的看待和处理一些问题。把控好自己的情绪,要有 包容之心。能够理解学生甚至是家长的情绪,知其难、 晓其困、解其烦。班主任工作繁杂,孩子反复犯错、家 长常常质疑,都容易让我们情绪波动。一次班上两个孩 子打架,一位家长怒气冲冲来指责我"管理不力"。我 当时即委屈又生气,但我很快冷静下来,意识到家长的 愤怒源于对孩子的担心。我先请她坐下,递上一杯温水, 耐心说明事情原委,再慢慢讲清经过,还强调两孩子平 时相处融洽。家长渐渐平静下来,最后反而向我表达歉 意。这件事让我总结出"情绪暂停法":遇事先深呼吸 30 秒,问自己"发火能解决问题吗?""对方的真正需 求是什么?"。后来我发现,保持平和的心态不仅能更 有效地处理问题,也能潜移默化的影响他人,从而使我 们冷静解决矛盾。

修学习之能,跟上成长的脚步。随着时代的进步, 学生的思想也在不断变化。"大学之道,在明明德,在 亲民,在止于至善。"教育的宗旨从古至今没有改变, 但教育的方式和方法一直在进步。结合当下社会发展需 要,让孩子的发自内心的理解、接受尤为重要。由此教 育理念在更新, 固守旧经验难以为继。刚当班主任时, 我认为"管得住学生"就是好老师,直到用严厉方式批 评上课不听讲的学生,导致他和我冷战一周。后来读到 一本书中写到"惩罚只能让孩子暂时屈服,却无法让他 们明白错在哪"点醒了我。从此,我坚持每周读一本教 育书籍, 多次自费参加家庭教育培训会议, 坚持每天线 上学习一小时,每天坚持写学习目记……不断提升自己 的专业素养和教育理念。持续学习让我从"只会管学生" 的班主任,变成学生喜欢又信任的"大朋友",现在学 生犯错, 我们会平等沟通交流, 找原因、想办法, 抵触 情绪少了,改正主动性也强了。

2 修术业: 以巧思建班级, 筑温暖成长家

如果说"修己身"是班主任的"内功",那"修术业"就是带班的"外功"。班级不是一个人的舞台,而是师生共同成长的家,想要让这个"家"温暖又有活力,就需要用对方法、用巧心思。在这方面,我主要做了两件事:打造有温度的班级文化,设计有意义的育人活动。

在班级文化打造上,我始终认为"思想是行为的先导"。班级文化是一个班级的灵魂所在。结合不同时期身心健康成长发育的特点,打造积极向上的班级文化,树立良好的教育导向尤为重要。班级文化的建立和积累,让班级更加有底蕴、有历史、有传承。我很重视班主任这项工作,每次接到一个新班级,我都会根据孩子们年龄特点,对班级文化精心地去布置一番,让家长感受到老师的用心和贴心,让孩子们先爱上这个班级,孩子才能爱上学习,因为班级文化是班级精神风貌、价值取向、行为习惯的集中体现,是促进学生全面发展的重要载体。温馨的班级文化环境更能激发学生的潜能。我们还一起布置教室:黑板报小组轮流负责,内容可写学习心得、生活趣事;角落"图书角"摆满捐赠书籍,有借阅公约;墙上"成长树"贴满孩子的小目标。看着自己参与打造的班级,孩子们归属感更强,班级凝聚力也越来越足。

在活动育人方面, 我坚信"实践出真知"。比起空

洞说教,有意义的活动更能让孩子记忆深刻。让孩子去 实践, 既是孩子对事物的探索, 也是一种成长过程的经 历。通过孩子自主操作,实际掌握技能,提高孩子的动 手能力。在实践过程中鼓励孩子独立思考积极探索,让 孩子发现问题、解决问题,培养孩子的创新意识和创新 能力。在实践过程中往往需要孩子们之间相互配合,这 也在潜移默化之间提高了孩子们的沟通能力和组织协 调能力。每年春天,我班有"班级种植节",各小组认 领植物,负责浇水、施肥、记录生长。有一次二组的向 日葵因浇水太多枯萎了,孩子既难过又互相指责,我没 有批评, 而是和他们分析原因, 带他们向园丁学种植技 巧。后来他们重新种向日葵,每天记录土壤湿度、光照 时间,科学管理,终于让花儿鲜艳绽放。分享会上,组 长说"照顾植物和照顾朋友一样,都需要用心,不能想 当然"。我还会在母亲节组织学生"给妈妈写一封信", 教育学生懂得感恩; 重阳节我会带孩子去社区看望老人, 懂得尊老敬老,学期末,我们班会举办"成长分享会", 让孩子说收获, 这些活动流程不复杂, 却能让孩子在实 践中学会合作、懂得感恩、找到自信, 这正是教育的本 真模样。

3 修合力:以同心聚能量,搭稳固护航船

班主任不是"孤军奋战",孩子的成长需要社会、 学校、家庭、的共同努力。家庭是启蒙基石,学校是系 统教育的主体,社会为实践提供大的舞台。课本上的文 字有限,教师传授的知识始终具有局限性。只有把这些 力量凝聚起来,形成育人合力,才能为孩子的成长搭建 一艘稳固的"护航船"。在这方面,我主要做好两方面 的工作:与家长同心,与同伴借力。

先说家长同心。我一直觉得,家长不是教育的旁观者,而是班主任的合作者。但很多家长因忙碌或缺乏方法,很难参与孩子教育成长。为此我建立分层家校沟通机制:对关注教育的家长,定期分享孩子的点滴进步,共探引导方法;对忙碌少沟通的家长,主动打电话或发消息,用"今天孩子帮助同学补习了,特别棒""最近作业有点拖沓,我们一起提醒他"等简短话告知情况;对有教育困惑的家长,邀请有经验的家长和心理老师分享如何应对考试焦虑、与孩子沟通交流的经验。我们班上有一个孩子沉迷游戏,他妈妈焦虑到和孩子起了冲突,我知道后先和孩子沟通,了解他是因妈妈不理解才逃避,再和妈妈谈心,建议她先理解再引导,还把《如何说孩

子才会听》这本书推荐给家长。后来妈妈学会了平等沟通,孩子也主动减少了玩游戏时间。现在,在我的影响下,我们班越来越多的家长愿意主动和孩子沟通,亲子关系得到很大改善。在我们班有很多家长志愿者,他们主动帮忙组织校运动会、整理图书角及各种活动,我们班俨然一个温暖的大家庭家校同心,这使孩子成长也有了双倍助力。

再谈与同伴借力。班主任的工作中,难免会遇到自己解决不了的难题,这时候同事的帮助就显得尤为重要。我们学校有"班主任互助小组",谁遇难题在组里说一声,大家就一起出主意。曾有个孩子因父母离异情绪低落、成绩下滑,我尝试多种方法无果,在互助小组研讨时,老教师建议从孩子兴趣入手,还分享了类似案例经验。我根据孩子喜欢画画的特点,鼓励他参加学校美术比赛,还和美术老师沟通多关注他。慢慢的,孩子在画画中找回自信,情绪好转,成绩也赶了上来。此外,我常和科任老师沟通,了解孩子各学科表现,比如语文老师说"孩子的字进步大",数学老师提醒"计算题薄弱",结合科任老师的反馈,我能更全面了解孩子,制定更有针对性的教育方案。同伴互助不只是简单帮忙,更是教育智慧的共享,整合经验方法,才能更好解决教育难题,收到事半功倍的效果。

4 修行果:以付出换收获,遇更好的自己

从事班主任工作这些年,我最大的收获不是获得了 多少荣誉,而是看到孩子们的成长,感受到家长的信任, 以及自己内心的充盈与幸福。这就是教育修行的"果实", 甜在心里,暖在心底。

看着学生成长,便觉得所有付出都值得。前年我带的一个学生,刚上一年级时,上课经常哭鼻子,扰乱课堂,经一年的引导陪伴,他改正了所有问题。成长为一个热爱学习,遵守纪律的阳光少年!今年暑假开学,他送我一幅画,上面写着"老师,谢谢您当初没放弃我,陪伴我小学一年级最关键的一年"。看着他阳光的笑容,我瞬间觉得所有辛苦都值了。班主任工作意义非凡,我们不仅教孩子知识,还会在他们心里种下爱与责任的种子,这些种子终会在未来开花结果。

除了学生的成长,家长的改变也让我倍感温暖。之前有个家长觉得"教育是学校的事",不管孩子学习,还抵触沟通。但通过我一次次的家校沟通和家纺活动,他逐渐意识到自己的责任,开始主动关心孩子,还和我分享"今天和孩子一起看书了、""带孩子爬山,他很开心"。现在他成了家长群里的"积极分子",常常帮助其他有教育困惑的家长,倾囊相援,看着家长从"旁观者"变成"参与者",我知道育人合力又增强了一分。

对我自己来说,班主任工作也让我不断成长。从一 开始的手足无措,到现在的从容应对;从一开始的急躁 焦虑,到现在的平和包容;从一开始的单打独斗,到现 在的团队协作。我在陪伴孩子成长的同时,也完成了自 己的"蜕变"。现在的我,更懂得倾听,更懂得尊重, 更懂得感恩,这份职业幸福感,是任何东西都无法替代 的。

各位同仁,教育是场漫长的修行,没有捷径可走,唯有以心为舟、以爱为奖,才能渡引孩子驶向更广阔的未来。路上或许有风雨、有疲惫,但当看到孩子灿烂的笑脸、听到家长由衷的感谢、感受到自身的成长,就会明白:所有付出终有回报,所有坚持都值得肯定。未来,愿我们继续携手同行,在教育修行路上,遇见更多美好,成就更多成长!

参考文献

- [1] 张卫兵. "爱"的教育[J]. 山西教育(管理), 2025, (10): 101-102.
- [2]中小学班主任专业素养和能力提升[J]. 山西教育(管理),2025,(10):113.
- [3]赵兰英, 孙守星. 新时期中职班主任德育工作刍议 [J]. 学周刊, 2025, (30): 161-163.
- [4]陈锦秀,史培露.协同育人背景下提升班主任共育能力的策略初探[J].教育,2025,(27):16-17.

作者简介: 胡秀丽 (1984.06.12—), 性别: 女,民族: 汉族,籍贯: 山东菏泽,学历: 本科,职称: 一级教师,研究方向: 教师。